

仁爱堂归正福音教会
主日学课程
第二季、二零一三年
查考歌罗西书
第七课：信徒生活
(西三 18~四 6)

大纲：

生活似網路般錯綜複雜，靠著各層人際關係間的互動，引我們深入思考信徒生活的基要原則。

纲目：

1. **待人處世的基要準則：**愛與順(夫妻之間)、順從(兒女對父母)、鼓勵和造就(父親對兒女)；公義、公正、公平(主僕之間)。【類似中國儒家思想的「禮」的制度；禮界定人際關係，規範行事為人的準則。】
2. **從心裏作、給主作：**不僅僅是給人作；不是只在眼前事奉，總要存心誠實、敬畏主。【事奉的對象是主基督自己！】
3. **禱告：**要恒切、儆醒、感恩。【禱告固然要儆醒；而一个儆醒的基督徒自然也会经常禱告。两者是相互影响的。】
4. **保罗自己是一个禱告的人，**我们已经看过在他写的书信中，总是先为收信人感恩，之後，就加入为当地信徒禱告祈求的话语，(如以弗所书、腓立比书、歌罗西书等)。
5. **保罗经常不断地要求信徒禱告，**在他的书信中，可以找到不少这样的例子，如罗十二 12，弗六 18，腓四 6，帖前五 17。
6. **保罗也常要求各地的门徒为他禱告，**如弗六 19-20，帖前五 25，帖後三 1-2 等。
7. **保罗要他们为他禱告些什麼呢？**是①开传道之门；②能以讲基督的奥秘；③按着该说的话，将这奥秘发明出来！【另外参照弗六 19-20，提到的也是保罗的代禱事项，他说^[19]“也为我祈求，使我得着口才，能以放胆，开口讲明福音的奥秘。^[20](我为这福音的奥秘，作了带锁链的使者)并使我照着当尽的本分，放胆讲论。”虽是分别写在不同的两封信里的两个代禱事项，但基本上是同一个内容，都与他在主面前所领受的传福音的职分，连在一块！】

8. **开传道的门，也就是得着传福音的机会**：就好比保罗在写给哥林多教会的信，说到“因为有宽大又有功效的门，为我开了，并且反对的人也多”（参考林前十六 9，林後二 12），他所指的，就是传福音的机会。〔保罗知道他是耶稣基督的仆人，奉召为使徒，特派传神的福音。这是他的职分，凡他所行的，都是为福音的缘故，为要与人同得这福音的好处（林前九 23）。这就是为什麼他的代祷项目中的第一项，就是得着开传道的门，充分显示出他在传福音的事情上，心何等的迫切。〕
9. **基督的奥秘**：就是福音的奥秘（参考弗三 4，弗六 19，西四 3）；在以弗所书里，保罗向以弗所教会提出一件类似的代祷事项，要他们为他祈求，“使我得着口才，能以放胆，开口讲明福音的奥秘，（我为这福音的奥秘，作了带锁链的使者）并使我照着当尽的本分，放胆讲论”（弗六 19-20）。〔虽然“福音的奥秘”这一个片语在新约中，就只用过这麼一次，但是，等我们把这三处经节对照着看（弗三 4，弗六 19，西四 3），我们有理由认为**基督的奥秘**和**福音的奥秘**是同一件奥秘。〕
10. **“按着所该说的话，将这奥秘发明出来”**：保罗在写给以弗所教会的书信，讲到“使我得着口才，能以放胆，开口讲明福音的奥秘”（弗六 19）。什麼叫做“该说的话”？什麼才是“该说的话”？这是极为关键的问题！简单地回答，就是“经上的话”才是“该说的话”的来源，而对经上的话正确地讲解，靠着圣灵和智慧宣扬出来，才是“该说的话。”一个很好的例子记在路加福音书里。路加记录到我们的主耶稣基督就是以经上所记的话，来开门徒们的心窍，使他们能明白圣经（参考路二十四 44-45）。

附註：

11. 传讲的内容最为紧要。所传的是不是道？传的道的内容是否准确？道的浓度和成分够不够？这些都应该摆在讲究传讲的方式之上。这就是为什麼保罗在写给哥林多教会的书信中，说“（我）并没有用高言大智对你们宣传神的奥秘。因为我曾定了主意，在你们中间不知道别的，只知道耶稣基督，并祂钉十字架”（林前二 1-2）。为什麼传讲的道内

容那麼重要？因为信道是从听道来的，而听道是从基督的话来的。一个人的重生，也与神活泼常存的真道有直接地关联(彼前一 23-25)。能建立一个人的信仰根基的，也是神恩惠的道。为什麼只讲基督并祂钉十字架？因为不先明白救恩的福音真道，就不可能领会基督总是神的智慧、神的能力，这样的人不论如何都不可能真正明白神开恩赐给我们的事(林前二 12)，因为他们连知道的可能性都没有。难怪保罗一定要先从基督并祂钉十字架讲起；而後，在完全人当中，他才讲智慧，讲那从前所隐藏、神奥秘的智慧(林前二 6-7)。

12. 这一道“传道的门”会不会开，什麼时候开，在哪里开，那个主权都仍在神的手里(参考徒十六 6-10)，正如听讲道的人的心门会不会被打开，也不是握在讲道的人的手中，还是要归诸那感动人心的上帝，以及要归诸那赐给顺从之人的圣灵。但是，这不可以构成我们闲懒，不努力寻找传道的机会的藉口。保罗深知上帝的主权(参考罗九)，然而他也是一位不停地奋斗，每到一处，就进入会堂放胆讲道，辩论神国的事，不放弃找寻传讲真道的机会和场合。这是保罗给我们的榜样，既然知道主权在神，则我们更应加倍地在实际的行动上，跟上神的心意和祂的作为。换句话说，既然门是神给我们开的，则我们一定要在体察神的带领和开路上，保持敏锐的心，常常配合神在我们心中的感动，并佐以立时的行动，来跟进。上帝忽然行作，事就成就(赛四十八 3)，如果我们不随时随刻察验祂的心意，怎麼可能把握住祂为我们开的门？我们也应当牢记保罗讲过的另外一句话，说“我们既然知道主是可畏的，所以劝人”(林後五 11)。
13. 传福音的门開不開，直接与另三道门的开和关联在一块。头一方面是，传福音门开了，则听讲福音的人的心门就有可能被打开；另一方面，传扬福音的门一开，立刻有另外两扇门直接受到影响：那通往永生的恩门，将藉著福音的传扬，而有可能被打开；那阴间死亡之门则可能被关上。
14. 「放胆」(3955, παρρησιαζομαι)：保罗常常使用它。这个字由两个字合成，一个是 πας(3956, 或 πασα, παν)，带有 all 的含意，另一个则是 ρεω(4483)，含有 speech 的意思。事实上，我们也可以这麼

说，这个词汇常被用在保罗身上。它在新约中出现了九次，除了一次（徒十八 26，被用在亚波罗身上）之外，其余每次使用的场合，都少不了保罗的份。可参看的经文如下：徒九 27，29；十三 46（用在保罗和巴拿巴身上），十四 3（用在保罗和巴拿巴身上），十八 26（用在亚波罗身上），十九 8，二十六 26，弗六 20，帖前二 2（可能除了保罗外，还包括了他身旁的同工，如西拉和提摩太）。真正值得我们留意的是，这个字每一次的用法都大同小异，都与讲道有关，如“奉主（耶稣）的名放胆传道”（徒九 27，29）；“放胆说”（徒十三 46）；“倚靠主放胆讲道”（徒十四 3）；“在会堂里放胆讲道”（徒十八 26）；“进会堂，放胆讲道”（徒十九 8）；“放胆直言”（徒二十六 26）；“放胆讲论”（弗六 20）；“靠我们的神放开胆量，在大争战中把神的福音传给你们”（帖前二 2）。

15. 与「放胆」同组的字 **παρρησια** (3954)，在新约中较广泛地被多位作者使用，如马可、约翰、路加，和希伯来书的作者，当然也包括保罗自己。它的涵义有：放胆讲论神的道(boldness, 徒四 31)，公开地(plainly, freely)，胆量(boldness)，大放胆量(或放胆)，坦然无惧(confidence)等。可见当圣经上说“放胆讲道”，或“放胆讲论”时，乃深深表达出讲道者对所传讲的内容的把握与确信，传道的人深知自己所传的是什麼，而且传的时候乃直言不讳，不拐弯抹角，不以智慧委婉的言语，也不怯懦自卑；相反地，乃是带著权柄，以智慧和圣灵传讲，把神的大能透过宣扬祂的道见证出来。
16. **保罗自言他深知基督的奥秘** (弗三 4)，虽然这奥秘在以前的世代，没有叫人知道，但如今神藉著圣灵启示了祂的圣使徒和先知(弗三 5)。奥秘的内涵可以从多方面来谈，先从关乎外邦人与福音的关系这一层来看，就是外邦人在基督里，藉著福音，得以**同为後嗣，同为一体，同蒙应许** (弗三 6)。保罗也照着神的恩赐，作了这福音的执事。「同为後嗣」，就是一同成为天父的儿女，既是儿女，就是神的後嗣，与基督同作後嗣；「同为一体」，就是与基督同为一体，归入基督的身体，与众圣徒一同被建立，成为基督的身体；「同蒙应许」，就是领

受神所赐的“应许的圣灵”的恩赐(徒二 33, 38-39, 加三 14, 弗一 13), 以及透过这位施恩的圣灵所带来的上帝的应许。

17. 从基督本身来看, 更是隐含蓄许多令人测不透的奥秘, 有谁会预期基督会成了肉身来到世上做人? 会死在十字架上? 对文士、辩士和犹太人, 这种死法再愚蠢不过, 最软弱不过, 却万万没有料到那却是神的智慧、神的能力。先知们虽然老早就详细寻求考察, 就是考察在他们心中基督的灵, 能够豫先证明基督受苦难, 后来得荣耀, 但是他们并不知道是什么时候, 并怎样的时刻, 基督会来到世上(参看彼前一 10-12)。

問題討論:

1. 試申論“祷告与儆醒之间的关联”。